
 

 

 

 

 

 

 

Neuzugänge 

 

in der 

 

 Bibliothek des Ruhrgebiets 

 
(Auswahlliste der durch Kauf, Tausch oder Schenkung erworbenen Medien) 

 

 

 

 

2019 / III-IV 
 



2 
 

Signatur :Ae 1766 

Meier, Günter: 18. Altbergbau-Kolloquium : 8. bis 10. November 2018 Wieliczka. - Nossen, 

Deutschland : Wagner Digitaldruck und Medien GmbH, 2018. - 468, 10 Seiten ISBN: 978-3-938390-

22-1 Broschur 

/ Bergbau / / Betriebsstilllegung / / Geotechnik / / Sanierung / / Bergbaunachfolgelandschaft / / 

Geschichte / 

 

Signatur :Bro D 3650/30 

Aman, Josef: Organisationsziel, Organisationsform. - Berlin, 1920. - 16 S. - Gewerkschaftliche 

Zeitfragen ; 2 

 

Signatur :Ae 1619 

Anspach, Ingeborg: Die räumliche Anordnung der Industrie der Stadt Wuppertal. - Köln : Orthen, 

1941. - 81 S. : Kt. 

. -Köln, Univ., Diss., 1940 

 

Signatur :D 700/510 

Bach, Jonathan: What remains : everyday encounters with the socialist past in Germany. - New York : 

Columbia University Press, 2017. - 259 Seiten ISBN: 978-0-231-18270-6 

/ Deutschland / DDR / / Alltagskultur / / Alltagsgegenstand / / Sozialistische Lebensweise / / 

Deutschland / Östliche Länder / / Kollektives Gedächtnis / / Geschichtsbewusstsein / 

 

Signatur :D 1135/54 

Badia, Gilbert: Les Spartakistes : 1918: l'Allemagne en révolution. - Bruxelles : Éditions Aden, 2008. - 

332 S. : Ill. ISBN: 978-2-930402-52-9 

/ Deutschland / / Sozialistische Bewegung / / Geschichte 1918-1919 / 

 

Signatur :Ae 1705 

Bahn, Peter: Friedrich Hielscher (1902 - 1990) : Einführung in Leben und Werk. - Schnellbach : 

Bublies, 2004. - 416 S. : Ill. ISBN: 3-926584-85-8 kart. : EUR 19.80 

/ Hielscher, Friedrich / 1902-1990 / 
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Signatur :D 507/27 

Baranowski, Shelley: Nazi empire : German colonialism and imperialism from Bismarck to Hitler. - 

Cambridge [u.a.] : Cambridge Univ. Press, 2011. - XII, 368 S. : Ill., Kt. ISBN: 978-0-521-85739-0 

/ Deutschland / / Imperialismus / / Geschichte 1871-1945 / 

 

Signatur :Bro D 3080/8 

Barenthin, Hermann: Die Lebensverhältnisse als Schicksal der proletarischen Jugend : e. Vortrag. - 

Berlin : Vorwärts, 1912. - 20 S. 

 

Signatur :AG 170/44 

Bauer, Matthias: Die transnationale Zusammenarbeit sozialistischer Parteien in der 

Zwischenkriegszeit : eine Analyse der außenpolitischen Kooperations- und Vernetzungsprozesse am 

Beispiel von SPD, SFIO und Labour Party. - Düsseldorf : Droste Verlag, 2018. - 457 Seiten . -  

. -Dissertation, Universität Augsburg, 2013, überarbeitete Version. - DBN: 1154875075 

/ Sozialdemokratische Partei Deutschlands / / Parti Socialiste SFIO / / Labour Party / Großbritannien / 

/ Internationale Kooperation / / Geschichte 1889-1939 / 

 

Signatur :Ae 1768 

Bechert, Tilmann: Dispargvm-Divsbvrg : Königshof und Kaiserpfalz. - Mainz am Rhein : Nünnerich-

Asmus Verlag & Media, [2017]. - 87 Seiten ISBN: 978-3-945751-36-7 Broschur : EUR 17.90 (DE), EUR 

18.40 (AT), CHF 17.90 (freier Preis) 

. -Abweichender Titel auf dem Umschlag: Duisburg, Königshof und Kaiserpfalz, Dispargvm Divsbvrg 

/ Duisburg / / Geschichte ca. 370-1902 / 

 

Signatur :IBZ 607: 1979-1994 

Berg- und Hüttenschule: Jahresbericht : für den Zeitraum ... - Clausthal-Zellerfeld 

 

Signatur :Az 776/18 

Berton, Peter: The Japanese Communist Party : permanent opposition, but moral compass. - London 

; New York : Routledge, 2018. - xvi, 145 Seiten ISBN: 978-1-315-22901-0 (ebk) 

/ Nihon Kyōsantō / / Geschichte / 
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Signatur :D 1133/70 

Beutin, Heidi: Fanfaren einer neuen Freiheit : Deutsche Intellektuelle und die Novemberrevolution. - 

Darmstadt : wbg Academic, [2018]. - 308 Seiten . - , ISBN: 978-3-534-27045-3 Hardcover : EUR 49.95 

(DE), EUR 51.40 (AT) 

/ Deutschland / / Intellektueller / / Novemberrevolution / 

 

Signatur :AB 60/284 

Biermann, Wolf: Warte nicht auf bessre Zeiten! : die Autobiografie. - Berlin : Propyläen, [2016]. - 543 

Seiten . - ,  ISBN: 978-3-549-07473-2 : EUR 28.80 (AT), sfr 31.90 (freier Preis), EUR 28.00 (DE) 

/ Biermann, Wolf / 1936- / 

 

Signatur :Ae 1636:1+2 

Birkhölzer, Karl: Die Ingenieurschulen im System der beruflichen Bildung: 1945 bis 1964/65  

[Textteil], 1976. - XXIV, 212 S.  

Material, 1976. - 335 S. 

Die Entwicklung der Didaktik der Ingenieurschulen in der Bundesrepublik Deutschland ; 1+2. 

Berlin, Techn. Univ., Diss., 1975 

 

Signatur :R 702/27 

Blank, Aleksandr: Die deutschen Kriegsgefangenen in der UDSSR. - Köln : Pahl-Rugenstein, 1979. - 208 

S. : Ill. ISBN: 3-7609-0471-8 

/ Sowjetunion / / Deutscher Kriegsgefangener / / Geschichte 1941-1950 / 

 

Signatur :Ae 1763 

Bludau, Kuno: Widerstand und Verfolgung in Duisburg 1933 - 1945. - Duisburg : Braun, 1973. - XIX, 

324 S.: graph. Darst. ISBN: 3-87096-027-2 

/ Duisburg / / Nationalsozialismus / / Widerstand / / Geschichte 1933-1945 / / Duisburg / / Politische 

Verfolgung / / Geschichte 1933-1945 / 

 

Signatur :Ae 1701 

Boudon, Barbara: Original Ruhrpott. - The best food of the Ruhr area . - Weil der Stadt : Hädecke, 

[2018]. - 96 Seiten ISBN: 978-3-7750-0784-9 Festeinband : circa EUR 9.95 (DE), circa EUR 10.30 (AT) 

(freier Preis), circa CHF 12.90 (freier Preis) 

/ Ruhrgebiet / / Speise / / Zubereitung / 



5 
 

 

Signatur :D 285/198 

Braun, Bernd: Die Reichskanzler der Weimarer Republik : von Scheidemann bis Schleicher. - Stuttgart 

: Kohlhammer, 2013. - 154 S. : Ill. ISBN: 978-3-17-021899-4 kart. : EUR 18.90 (DE), EUR 19.50 (AT), sfr 

27.50 (freier Pr.) 

/ Reichskanzler / / Geschichte 1918-1933 / / Biografie / 

 

Signatur :D 285/196,1 

Brecht, Arnold: Aus nächster Nähe : Lebenserinnerungen 1884 - 1927. - Stuttgart : Dt. Verl.-Anst., 

1966. - 526 S. : Ill. 

/ Brecht, Arnold / 1884-1977 / / Autobiografie 1884-1927 / 

 

Signatur :AE 27/48 

Bremm, Klaus-Jürgen: Das Zeitalter der Industrialisierung. - Darmstadt : Theiss, 2014. - 224 S. : zahlr. 

Ill., Kt. ISBN: 978-3-8062-2715-4 Gb. : EUR 49.95 (DE), EUR 51.40 (AT), sfr 66.90 (freier Pr.) 

/ Industrialisierung / / Geschichte 1688-1914 / 

 

Signatur :E 1356/31 

Brie, Michael: Wie der Sozialismus praktisch wurde : Robert Owen - Reformer, Visionär, 

Experimentator. - Berlin : Helle Panke e.V., [2015]. - 55 Seiten ISBN: Broschur 

/ Owen, Robert / 1771-1858 / / Sozialreform / 

 

Signatur :Ae 1641 

Buderath, Josef: Die Geschichte des Rheinisch-Westfälischen Elektrizitätswerks Aktiengesellschaft 

(RWE), Essen 1898 - 1984 in Fakten, Zahlen und Tabellen. - [Essen], 1984. - 154 S. : graph. Darst. 

 

Signatur :D 730/116 

Büschel, Hubertus: Hilfe zur Selbsthilfe : deutsche Entwicklungsarbeit in Afrika 1960 - 1975. - 

Frankfurt [u.a.] : Campus, 2014. - 646 S. : Ill. ISBN: 978-3-593-50074-4 Kart. : EUR 56.00 (DE) 

. -Zugl.: Gießen, Univ., Habil.-Schr., 2012.  

/ Deutschland / / Afrika / / Entwicklungszusammenarbeit / / Geschichte 1960-1975 / / 

Aufsatzsammlung / 
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Signatur :A 12 737 

Bußmann, Ludwig: Die Sozialakademie Dortmund als ein Beispiel für Ansätze zur Studienreform. - 

Dortmund : Lehrstuhl für Wirtschaftswissenschaft, Juni 1984. - 50 Seiten 

 

Signatur :Ae 1803 

Cichy, Eva: "Wir haben noch aufgeräumt. Wir waren die Letzten ..." : Ende des Bergbaus im 

Bensberger Revier vor 40 Jahren. - Rösrath : Geschichtsverein Rösrath e.V., 2018. - 191 Seiten ISBN: 

978-3-922413-72-1 Festeinband 

/ Bensberg / / Bergbau / / Geschichte / 

 

Signatur :Ae 1642 

Denfeld, Claudia: Hans Wehberg (1885 - 1962) : die Organisation der Staatengemeinschaft. - Baden-

Baden : Nomos, 2008. - XI, 292 S. : Ill. ISBN: 978-3-8329-3798-0 kart. : EUR 78.00, sfr 131.00 (freier 

Pr.) 

. -Zugl.: Tübingen, Univ., Diss., 2007. 

/ Wehberg, Hans / 1885-1962 / / Völkerrecht / / Wehberg, Hans / 1885-1962 / / Bibliografie / 

 

Signatur :Ae 1767 

Detering, Monika: Sagen & Legenden aus dem Ruhrgebiet. - Daun : Regionalia, 2019. - 159 Seiten 

ISBN: 978-3-95540-291-4 Festeinband : EUR 7.95 (DE), EUR 8.20 (AT), CHF 13.90 (freier Preis) 

/ Ruhrgebiet / / Sage / 

 

Signatur :D 1148/113 

Dietrich, Christian: Eugen Leviné : „Ich fühle russisch und denke jüdisch“. - Berlin : Hentrich & 

Hentrich, 2017. - 82 Seiten ISBN: 978-3-95565-232-6 : circa EUR 8.90 (DE), circa EUR 9.20 (AT) 

/ Leviné, Eugen / 1883-1919 / 

 

Signatur :A 12 738 

Dortmund: Der Dortmunder Hauptfriedhof. - Dortmund : Druck: Schmidt GmbH & Co. KG, 09/2012, 

2012. - 12 Seiten 

 

Signatur :Az 540/14 

Dutt, Rajani Palme: India to-day. - London : Gollancz, 1940. - 544 S. 
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Signatur :Cg 432:40 

Eiringhaus, Pia: Industrie wird Natur : postindustrielle Repräsentationen von Region und Umwelt im 

Ruhrgebiet. - Essen : Klartext, 2018. - 69 Seiten . - Bochum : Stiftung Geschichte des Ruhrgebiets, 

2018 ISBN: 978-3-8375-2025-5 Broschur: EUR 3.90 (DE), EUR 4.10 (AT) 

/ Ruhrgebiet / / Strukturwandel / / Industriekultur / / Industriebrache / / Industrielandschaft / 

 

Signatur :IBZ 453:15 

Beuckers, Klaus Gereon: Fragen, Perspektiven und Aspekte der Erforschung mittelalterlicher 

Frauenstifte : Beiträge der Abschlusstagung des Essener Arbeitskreises für die Erforschung des 

Frauenstifts. - Essen : Klartext, Juni 2018. - 364 Seiten ISBN: 978-3-8375-1949-5 : circa EUR 32.00 

(DE), circa EUR 32.90 (AT) 

/ Stift Essen / / Geschichte / 

 

Signatur :A 12 709 

Evangelische Kirchengemeinde Lütgendortmund: Der Weg Gottes mit dem Menschen durch die Zeit : 

die Fenster der Bartholomäus-Kirche in Lütgendortmund nach dem Entwurf von Ute Rakob. - 

Dortmund : Arnold, 1994. - [o. Zhlg.] 

/ Sankt Bartholomäus / Dortmund / 

 

Signatur :A 12 734 

Evangelisches Krankenhaus: 100 Jahre Ev. Krankenhaus Lütgendortmund. - Dortmund : Scholz-Druck, 

1998. - 65 Seiten 

 

Signatur :A 12 751:1 

Heinze, Agnes: 125 Jahre Dörken : 1892 - 2017 Geschichte mit Zukunft. - Herdecke : Dörken Service 

GmbH, 2017. - 127 Seiten 

 

Signatur :A 12 751:2 

Heinze, Agnes: Dörken Group 2017 : 125 Jahre Dörken. - Herdecke : Dörken Service GmbH, 2017. - 

127 Seiten 

 

Signatur :A 12 751:3 

Heinze, Agnes: Das Event 125 Jahre Dörken. - The Event 125 years Dörken . - Herdecke : Dörken 

Service GmbH, 2017. - 127 Seiten 
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Signatur :D 1145/28 

Foner, Philip Sheldon: Karl Liebknecht and the United States. - Chicago : Greenleaf Press, 1978. - 44 

Seiten 

 

Signatur :IBZ 585: 1.1979 

Frauenforum im Revier: Frauenforum im Revier. - Dortmund 

. -Nebent.: Dokumentation des Frauenforums im Revier. 

 

Signatur :AG 270/59 

Frei, Daniel: Feindbilder und Abrüstung : die gegenseitige Einschätzung der UdSSR und der USA ; eine 

Studie des Instituts der Vereinten Nationen für Abrüstungsforschung (UNIDIR). - München : Beck, 

1985. - 149 S. : 1 graph. Darst. ISBN: 3-406-30862-7 kart. : DM 17.80 

EST: Assumptions and perceptions in disarmament <dt.> . -Ausz. - Literaturverz. S. 140 - 149. -Aus 

dem Engl. übers. 

/ USA / / Feindbild / / Sowjetunion / 

 

Signatur :A 12 811:Bd 3 

Gantenberg, Walter E.: Der Gahlensche Kohlenweg : der Gahlensche Kohlenweg vom Gericht Stiepel 

bei Hattingen an der Ruhr nach Gahlen an der Lippe. - Essen : Verl. Glückauf. - Bochum ; Freiburg : 

projektverlag, [2019]. - 118 Seiten ISBN: 978-3-89733-469-4 

Auf alten Kohlenwegen ; 3. 

/ Gahlener Kohlenweg / / Geschichte 1766-1809 / 

 

Elektronische Ressource (Link zum Volltext im Katalog der Bibliothek): 

Gelsenkirchen: Klare Linien und runde Ecken: das Hans-Sachs-Haus. - Gelsenkirchen, November 2016, 

2016. - 1 Online-Ressource (32 Seiten) 

/ Hans-Sachs-Haus / Gelsenkirchen / 

 

Signatur :D 644/78 

Geoffroy, René: Ungarn als Zufluchtsort und Wirkungsstätte deutschsprachiger Emigranten (1933 - 

1938/39). - Frankfurt am Main [u.a.] : Lang, 2001. - 485 S. : Ill., graph. Darst. ISBN: 3-631-38276-6 

kart. : ca. DM 129.00 (freier Pr.) 

/ Deutsche / / Exil / / Ungarn / / Geschichte 1933-1939 / / Österreicher / / Exil / / Ungarn / / 

Geschichte 1938-1939 / 
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Signatur :Ae 1697 

Gereke, Günther: Ich war königlich-preußischer Landrat. - Berlin : Union Verl., 1970. - 468 S. 

 

Signatur :D 1216/5 

Gester, Jochen: Auf der Suche nach Rosas Erbe : der deutsche Marxist Willy Huhn (1909-1970). - 

Berlin : Die Buchmacherei, Februar 2018. - 627 Seiten ISBN: 978-3-00-056463-5 Broschur : EUR 22.00 

(DE), EUR 22.70 (AT), CHF 24.00 (freier Preis) 

Beil.: 1 CD-ROM . -  

/ Huhn, Willy / 1909-1970 / / Marxismus / 

 

Signatur :D 254/21 

Gusy, Christoph: Die Weimarer Reichsverfassung. - Tübingen : Mohr Siebeck, 1997. - XVIII, 500 S. 

ISBN: 3-16-146818-X brosch. : ca. DM 100.00, ca. sfr 90.00, ca. S 730.00 

/ Deutsches Reich / Die Verfassung des Deutschen Reichs / 1919 / 

 

Signatur :Ae 1630:1 

Haarmann, Karl: Stoffgebiet der Berufs- und Bürgerkunde : Bergmännische Berufsschule. - Bochum : 

Westfälische Berggewerkschaftskasse, 1929. - 110 Seiten 

Stoffgebiet der Berufs- und Bürgerkunde : Bergmännische Berufsschule ; 1. 

 

Signatur :Ae 1630:2 

Haarmann, Karl: Stoffgebiet der Berufs- und Bürgerkunde : Bergmännische Berufsschule. - Bochum : 

Westfälische Berggewerkschaftskasse, 1929. - 117 Seiten 

Stoffgebiet der Berufs- und Bürgerkunde : Bergmännische Berufsschule ; 2. 

 

Signatur :D 507/26 

Habermas, Rebekka: Skandal in Togo : ein Kapitel deutscher Kolonialherrschaft. - Frankfurt am Main : 

S. Fischer, [2016]. - 391 Seiten  

/ Togo / / Kolonialismus / / Deutschland / / Geschichte 1900 / 

 

Signatur :Ae 1703 

Heineman, Stefan: Wissenschaftsstadt Essen : [Menschen Ideen Forschung Innovationen]. - Essen : 

Edition #01, [2017]. - 146 Seiten 
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Signatur :A 12 822 

Hesse, Hans: Stolpersteine : Idee. Künstler. Geschichte. Wirkung. - Essen : Klartext, Oktober 2017. - 

511 Seiten ISBN: 978-3-8375-1547-3 

/ Demnig, Gunter / 1947- / Stolpersteine / 

 

Signatur :D 716/96,2 

Heuss, Theodor: Bürger der Weimarer Republik. - München : Saur, 2008. - 631 S. : Ill. ISBN: 978-3-

598-25121-4 

Stuttgarter Ausgabe, Briefe . 

/ Heuss, Theodor / 1884-1963 / / Briefsammlung 1918-1933 / 

 

Signatur :DOK 1329:2017 

Heußner, Stefan: Bochum historisch : Geschichten unserer Stadt. - Essen : ORA Ostruhr 

Anzeigenblattgesellschaft, 2017. - 30 Seiten 

 

Signatur :AB 40/318 

Hien, Wolfgang: Gegen die Zerstörung von Herz und Hirn : "68" und das Ringen um 

menschenwürdige Arbeit. - Hamburg : VSA: Verlag, [2018]. - 263 Seiten ISBN: 978-3-89965-829-3 : 

EUR 22.80 (DE), EUR 23.50 (AT) 

/ Deutschland / / Arbeitswelt / / Gewerkschaft / / Humanisierung der Arbeit / / Geschichte 1965-

2018 / 

 

Signatur :AO 41/22 

Hodenberg, Christina von: Television's moment : sitcom audiences and the Sixties cultural revolution. 

- New York [u.a.] : Berghahn, 2017. - X, 331 S. ISBN: 978-1-78238-699-5  

/ Fernsehen / / Publikum / / Kulturelle Entwicklung / / Situationskomödie / / Geschichte 1960-1970 / 

 

Signatur :Bk 90:2018,18 

Hopp, Detlef: In Werden hergestellt : Spuren mittelalterlicher Keramikproduktion an der Ruhr. - 

Essen : Stadt Essen, 2018. - 21 Seiten 

/ Essen-Werden / / Keramik / / Geschichte 500-1500 / 
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Signatur :D 254/22 

Hoppe, Bernd: Von der parlamentarischen Demokratie zum Präsidialstaat : Verfassungsentwicklung 

am Beispiel der Kabinettsbildung in der Weimarer Republik. - Berlin : Duncker & Humblot, 1998. - 291 

S. ISBN: 3-428-09131-0 brosch. : DM 118.00, S 861.00, sfr 105.00 

. -Zugl.: Gießen, Univ., Diss., 1996/97 

/ Weimarer Republik / / Regierungsbildung / / Geschichte / / Deutsches Reich / Die Verfassung des 

Deutschen Reichs / 1919 / / Regierungsbildung / / Geschichte / 

 

Signatur :D 1357/10 

Internationaler Kongress für Sozialpolitik: Congrès International de Politique Sociale : Prague, 2 - 6. 

Oktober 1924. - Basel : Schweizerische Verlags-Dr. Böhm, 1925. - getr. Zähl. 

. -Enth. u.a.: Conseils d'entreprise von Karl Renner 

 

Signatur :D 645/21 

Jacobsen, Hans-Adolf: Nationalsozialistische Außenpolitik : 1933-1938. - Frankfurt am Main [u.a.] : 

Metzner, 1968. - XX, 944 S. : Ill., graph. Darst. 

/ Drittes Reich / / Außenpolitik / / Geschichte 1933-1938 / 

 

Signatur :Bro AG 46/6 

Jäger, Siegfried: Faschismus, Rechtsextremismus, Sprache : eine kommentierte Bibliographie. - 

Duisburg : DISS, 1989. - 36 S. ISBN: 3-927388-12-2 

/ Rechtsradikalismus / / Sprache / / Bibliografie / / Nationalsozialismus / / Sprache / / Bibliografie / 

 

Signatur :D 1066/27 

Jarausch, Konrad: Zerrissene Leben : das Jahrhundert unserer Mütter und Väter 

. - Darmstadt : wbg Theiss, [2018]. - 455 Seiten .  ISBN: 978-3-8062-3787-0 Gb. mit Schutzumschlag : 

EUR 29.95 (DE), EUR 30.80 (AT) 

/ Deutschland / / Alltag / / Geschichte 1900-1999 / 

 

Signatur :AB 82/86 

John, Eckhard: Brüder, zur Sonne, zur Freiheit : die unerhörte Geschichte eines Revolutionsliedes. - 

Berlin : Ch. Links Verlag, Juni 2018. - 208 Seiten ISBN: 978-3-96289-016-2 Broschur : EUR 10.00 (DE), 

EUR 10.30 (AT) 

Beil.: 1 CD . 

/ Radin, Leonid Petrovǐc / 1860-1900 / Brüder, zur Sonne, zur Freiheit / / Geschichte / 
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Signatur :AE 78/30 

Judt, Tony: Reappraisals : reflections on the forgotten twentieth century. - New York : Penguin Press, 

2008. - XIV, 448 S. ISBN: 978-1-59420-136-3 

. -Includes bibliographical references and index 

/ Weltgeschichte 1900-2000 / 

 

Signatur :D 1135/55 

Karuscheit, Heiner: Vom »Kriegssozialismus« zur Novemberrevolution : SPD und »Junkerstaat« 

|»Spartakusaufstand« | Gewalt von oben, Gewalt von unten. - Hamburg : VSA, 2018. - 148 Seiten 

ISBN: 978-3-89965-887-3 : EUR 12.80 (DE), EUR 13.20 (AT) 

/ Sozialdemokratische Partei Deutschlands / / Novemberrevolution / / Spartakusaufstand / 1919 / / 

Geschichte 1918-1919 / 

 

Signatur :D 1133/68 

Keil, Lars-Broder: Lob der Revolution : die Geburt der Demokratie in Deutschland. - Darmstadt : wbg 

Theiss, [2018]. - 288 Seiten . -  ISBN: 978-3-8062-3805-1 Festeinband : EUR 24.00 (DE), EUR 24.70 (AT) 

/ Novemberrevolution / / Geschichte 1918-1919 / 

 

Signatur :US 96/20 

Kelland, Lara Leigh: Clio's foot soldiers : twentieth-century U.S. social movements and collective 

memory. - Amherst ; Boston : University of Massachusetts Press, [2018]. - xiii, 207 Seiten . - ISBN: 

978-1-62534-342-0 

/ USA / / Soziale Bewegung / / Kollektives Gedächtnis / / Geschichte 1900-1999 / 

 

Elektronische Ressource (Link zum Volltext im Katalog der Bibliothek): 

Keller, Berndt: Berufs- und Spartengewerkschaften. - Mering : Rainer Hampp Verlag, 2017 - ISBN: 

978-3-95710-185-3 PDF 

 

Signatur :E 152/41 

Kershaw, Ian: Making friends with Hitler : Lord Londonderry and Britain's road to war. - London [u.a.] 

: Penguin Books, 2005. - XIX, 488 S. : Ill., Kt. ISBN: 0-14-101423-7 (pbk) 

/ Londonderry, Charles Stewart Henry Vane-Tempest-Stewart / 1878-1949 / / Hitler, Adolf / 1889-

1945 / / Großbritannien / / Außenpolitik / / Deutschland / / Geschichte 1933-1939 / 
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Signatur :Ae 1635 

Kirchner, Dietmar: Der Ingenieur in der industriellen Hierarchie : eine Untersuchung zum Berufsbild 

mit modernen Methoden der Arbeitsplatzanalyse, 1976. - VI, 148, 23 S. : zahlr. graph. Darst. 

. -Darmstadt, Techn. Hochschule, Diss., 1975 

 

Signatur :A 12 717 

Klein, Marie-Luise: Sport im Strukturwandel des Ruhrgebiets, 1992. - 271 Bl. : graph. Darst., Kt. 

. -Bochum, Univ., Habil.-Schr., 1992 

/ Ruhrgebiet / / Strukturwandel / / Sport / 

 

Signatur :D 285/193 

Klein, Markus Josef: Ernst von Salomon : Revolutionär ohne Utopie. - Aschau i. Ch. : San-Casciano-

Verl., 2002. - 367 S. : Ill. ISBN: 3-928906-16-X kart. : EUR 24.90 

/ Salomon, Ernst von / 1902-1972 / / Biografie / / Salomon, Ernst von / 1902-1972 / / Bibliografie / 

 

Signatur :AH 108/18 

Knickerbocker, Hubert R.: Kommt Europa wieder hoch?. - Berlin : Rowohlt, 1932. - 241 S. 

EST: Can Europe recover? <dt.> . -Aus d. Engl. übers. 

 

Signatur :AE 78/31 

Knipp, Kersten: Im Taumel : 1918 - ein europäisches Schicksalsjahr. - Darmstadt : WBG, [2018]. - 422 

Seiten 

/ Europa / / Weltkrieg / 1914-1918 / / Kriegsende / / Geschichte 1918 / 

 

Signatur :Ae 1781 

Knust, Bruno: Ruhrpott für Anfänger. - München ; Wien : Langenscheidt, 2019. - 160 Seiten ISBN: 

978-3-468-73943-9 : EUR 10.00 (DE), EUR 10.30 (AT) 

/ Mundart Westfälisch / Ruhrgebiet / 
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Signatur :Az 803/2 

Koga, Yukiko: Inheritance of loss : China, Japan, and the political economy of redemption after 

empire. - Chicago : The University of Chicago Press, [2016]. - xxvii, 307 Seiten ISBN: 978-0-226-41213-

9 pbk 

/ Dongbei / / Kollektives Gedächtnis / / Besetzung / Motiv / / Freie Wirtschaftszone / / Tourismus / / 

Postkolonialismus / 

 

Signatur :AC 4/10 

Apelt, Andreas H.: Der lange Schatten des Kommunismus : 100 Jahre Russische Revolution und das 

kommunistische Erbe Europas. - Berlin : Metropol, [2018]. - 170 Seiten ISBN: 978-3-86331-438-5 

Broschur : EUR 16.00 (DE), EUR 16.50 (AT) 

/ Russische Revolution 1905 / / Kommunismus / / Fortleben / 

 

Signatur :AE 25/22 

Koposov, Nikolay: Memory laws, memory wars : the politics of the past in Europe and Russia. - 

Cambridge, United Kingdom : Cambridge University Press, 2018. - xvi, 321 Seiten ISBN: 978-1-108-

41016-8 pbk 

/ Europa / / Kollektives Gedächtnis / / Vergangenheitsbewältigung / / Geschichtspolitik / / 

Gesetzgebung / 

 

Signatur :D 721/95 

Korte, Karl-Rudolf: Parteiendemokratie in Bewegung : Organisations- und Entscheidungsmuster der 

deutschen Parteien im Vergleich. - Baden-Baden : Nomos, 2018. - 235 Seiten ISBN: 978-3-8329-7974-

4 Kt : circa EUR 19.90 (DE), circa EUR 20.50 (AT) 

/ Deutschland / / Partei / / Organisationsentwicklung / / Willensbildung / / Entscheidungsfindung / 

 

Signatur :R 507/300 

Kosing, Alfred: Aufstieg und Untergang des realen Sozialismus : zum 100. Jahrestag der 

Oktoberrevolution. - Berlin : Verlag am Park, [2017]. - 629 Seiten ISBN: 978-3-947094-04-2 Broschur : 

EUR 39.99 (DE), EUR 41.20 (AT) 

/ Oktoberrevolution / / Sowjetunion / / Sozialismus / / Geschichte / 
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Signatur :O 200/3 

Kriechbaumer, Robert: Nur ein Zwischenspiel (?) : Die Grünen in Österreich von den Anfängen bis 

2017. - Wien : Böhlau Wien, 2018. - 650 Seiten ISBN: 978-3-205-20805-1 Festeinband : circa EUR 

45.00 (DE), circa EUR 47.00 (AT) 

/ Die Grünen, die Grüne Alternative / / Geschichte / 

 

Signatur :Ae 1782 

Krüger, Dieter: Das Stinnes-Legien-Abkommen 1918-1924 : Voraussetzungen, Entstehung, 

Umsetzung und Bedeutung. - Berlin : Duncker & Humblot, [2018]. - 342 Seiten ISBN: 978-3-428-

15490-6 : EUR 59.90 (DE), EUR 61.60 (AT) 

/ Zentral-Arbeitsgemeinschaft der Industriellen und Gewerblichen Arbeitgeber und Arbeitnehmer 

Deutschlands / 

 

Signatur :A 12 850 

Lacko, Miroslav: Montánna história 8-9 : 2015 - 2016 ; ročenka o dejinách baníctva a hutníctva. - Die 

Montangeschichte . - Ostrava : Ostravska univerzita, 2017. - 429 Seiten ISBN: 978-80-7464-938-7 

/ Ostrava / / Bergbau / / Geschichte / / Aufsatzsammlung / 

 

Signatur :D 1144/1,11 

Landauer, Gustav: Aufruf zum Sozialismus : ein Vortrag. - Lich : Edition AV, 2015. - 191 S. : Ill. ISBN: 

978-3-86841-133-1 

Ausgewählte Schriften ; 11. 

 

Signatur :D 1144/1,12 

Landauer, Gustav: Friedrich Hölderlin in seinen Gedichten. - Lich : Edition AV, 2016. - 149 S. : Ill. - 

ISBN: 978-3-86841-152-2 

Ausgewählte Schriften ; 12. 

/ Hölderlin, Friedrich / 1770-1843 / 

 

Signatur :D 1144/1,13 

Landauer, Gustav: Die Revolution. - Lich : Edition AV. - , 2017, 2017. - 182 Seiten ISBN: 978-3-86841-

168-3 

Ausgewählte Schriften ; 13. 
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Signatur :A 12 708 

Langmack, Bernd:Was von der Zeche bleibt : Bilder nach der Kohle. - Essen : Klartext, Juli 2018. - 216 

Seiten ISBN: 978-3-8375-1952-5 

/ Langmack, Bernd / 1951- / / Industriefotografie / / Ruhrgebiet / / Steinkohlenbergwerk / / 

Betriebsstilllegung / / Langmack, Bernd / 1951- / / Industriefotografie / / Ruhrgebiet / / Technisches 

Denkmal / / Steinkohlenbergbau / 

 

Signatur :SR 150/10 

Lansbury, George: Ce que j'ai vu en Russie 

O-Tit.: Lansbury, George, 1859-1940. What I saw in Russia 

. - Paris : Editions de L'Humanite, 1920. 

 

Signatur :SR 150/25 

London, Geo: Elle a dix ans, la Russie rouge!. - Paris : Fayard, (1927). - 256 S. 

 

Signatur :D 1133/69 

Machtan, Lothar: Kaisersturz : vom Scheitern im Herzen der Macht 1918. - Darmstadt : wbg Theiss, 

[2018]. - 350 Seiten . -  ISBN: 978-3-8062-3760-3 mit Schutzumschlag : EUR 22.95 (DE), EUR 23.60 

(AT) 

/ Wilhelm / II. / Deutsches Reich, Kaiser / 1859-1941 / / Ebert, Friedrich / 1871-1925 / / Max / Baden, 

Prinz / 1867-1929 / / Geschichte 1918 / 

 

Signatur :Bro D 1530/92 

Maerker, Rudolf: Versprochen - gebrochen! : Die Bilanz einer Bundesregierung. - Bonn : [Arbeitskreis 

Bonner Gespräche, ca. 1986]. - 40 S. 

 

Signatur :D 700/511 

März, Peter: Gelenkte Geschichte : jüngste deutsche Erinnerungsjahre und die historische Reflexion : 

Einwendungen. - Münster : Aschendorff Verlag, [2018]. - 179 Seiten . - ISBN: 978-3-402-13304-0 

/ Deutschland / / Kollektives Gedächtnis / / Geschichtsbild / 
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Signatur :D 1250/374 

Mätzing, Heike Christina: Georg Eckert 1912-1974 : von Anpassung, Widerstand und 

Völkerverständigung. - Bonn : Verlag J.H.W. Dietz Nachf., [2018]. - 589 Seiten ISBN: 978-3-8012-4262-

6 Festeinband : EUR 48.00 (DE) 

/ Eckert, Georg / 1912-1974 / 

 

Signatur :LA 8/49 

Marchesi, Aldo: Latin America's radical left : rebellion and Cold War in the global 1960s. - New York, 

NY : Cambridge University Press, 2018. - xiv, 257 Seiten . - Dissertation, New York University ISBN: 

978-1-107-17771-0 hbk. : £32.99 

. -Dissertation, New York University. - DBN: 018467948 

/ Südamerika / / Ost-West-Konflikt / / Linksradikalismus / / Aufstand / / Sozialer Wandel / / 

Studentenbewegung / / Revolution / / Geschichte 1960-1970 / 

 

Signatur :AG 42/100 

Marshall, Tim: Abschottung : die neue Macht der Mauern. - München : dtv, [2018]. - 330 Seiten ISBN: 

978-3-423-28981-8 EUR 24.70 (DE) 

/ Staatsgebiet / / Nationalismus / / Isolationismus / / Grenzbefestigung / / Grenzpolitik / 

 

Signatur :A 12 735 

Meier, Norbert: Zechengruppe Robert Müser : die Bochumer Schachtanlagen der Harpener Bergbau 

AG. - Recklinghausen : Buchdruckerei24, 2018. - 608 Seiten ISBN: 978-3-00-060430-0 

/ Zeche Robert Müser / / Geschichte Anfänge-1968 / 

 

Signatur :R 544/102 

Merridale, Catherine: Lenins Zug : die Reise in die Revolution. - Frankfurt am Main ; Zürich ; Wien : 

Büchergilde Gutenberg, [2017]. - 384 Seiten ISBN: 978-3-7632-6945-7 Festeinband 

/ Lenin, Vladimir Ilʹič / 1870-1924 / / Oktoberrevolution / 

 

Signatur :AF 117/39 

Moch, Leslie Page: Moving Europeans : migration in Western Europe since 1650. - Bloomington [u.a.] 

: Indiana Univ. Press, 2003. - XVII, 273 S. : Kt. ISBN: 0-253-21595-1 (pbk.) 

/ Europa / / Migration / / Geschichte 1650-1980 / / Westeuropa / / Migration / / Geschichte 1650-

1980 / 
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Signatur :AG 30/90 

Müller, Jan-Werner: Das demokratische Zeitalter : eine politische Ideengeschichte Europas im 20. 

Jahrhundert. - Berlin : Suhrkamp, 2013. - 509 S. : Ill. ISBN: 978-3-518-58585-6 Gb. : EUR 39.95 (DE) 

/ Europa / / Geistesgeschichte 1900-2000 / 

 

Signatur :Ae 1801 

Müller-Schuitz, Ingeborg: Vater, Mutter, Kunst und Kind : Kindheit als Tochter des Kunstmalers 

Edmund Schuitz. - Herne : Gesellschaft für Heimatkunde Wanne-Eickel, 2016. - 146 Seiten ISBN: 978-

3-936452-23-5 Broschur : EUR 10.00 (DE), EUR 10.00 (AT) 

/ Schuitz, Edmund / 1913-1992 / / Kunstproduktion / 

 

Signatur :E 1675/247 

Mulley, Clare: The woman who saved the children : a biography of Eglantyne Jebb, founder of Save 

the Children. - Oxford : Oneworld, 2010. - XXVII, 387, [16] S. : Ill. ISBN: 978-1-85168-722-0 (pbk.) 

£12.99 

/ Jebb, Eglantyne / 1876-1928 / / Biografie / / Kinderrechte / 

 

Signatur :Ae 1675:1 

Myers, Gustavus: Geschichte der großen amerikanischen Vermögen. - Berlin : Fischer, 1916. - XL, 412 

S. 

Geschichte der großen amerikanischen Vermögen ; 1. 

 

Signatur :Ae 1675:2 

Myers, Gustavus: Geschichte der großen amerikanischen Vermögen. - Berlin : Fischer, 1916. - S. 416 - 

800 

Geschichte der großen amerikanischen Vermögen ; 2. 

 

Signatur :AG 268/90 

Nikolaev, Gennadij: Schwere Bürde des Militarismus : Wettrüsten und sozialökonomische Lage der 

Werktätigen 

. - Moskau : Verl. Profisdat, Zentralrat der Gewerkschaften der UdSSR, 1986. - 111 S. : Ill. 

 

Signatur :Ae 1631 

Oldenburger, Gerhard: Rechenbuch für Bergvorschulen. - Leipzig [u.a.] : Kesselring, 1911. - 235 S. 
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Signatur :D 1133/73 

Pelz, William A.: A people's history of the German revolution : 1918-19. - London : Pluto Press, 2018. - 

xxii, 180 Seiten ISBN: 978-0-7453-3711-1 hardback 

/ Novemberrevolution / 

 

Signatur :Zwe 46/16 

Persson, Göran: Den som är satt i skuld är icke fri : min berättelse om hur Sverige återfick sunda 

statsfinanser. - [Stockholm] : Atlas, 1997. - 239 S ISBN: 91-89044-06-1 

. -Från Vingåker till Rosenbad 

 

Signatur :AH 105/67 

Petersson, Niels P.: Anarchie und Weltrecht : das Deutsche Reich und die Institutionen der 

Weltwirtschaft 1890 - 1930. - Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 2009. - 387 S. ISBN: 978-3-525-

37006-3 Kt. : ca. sfr 84.00 (freier Pr.), ca. EUR 49.90, ca. EUR 51.30 (AT) 

. -Zugl.: Konstanz, Univ., Habil.-Schr., 2008.  

/ Deutschland / / Wirtschaftsstruktur / / Institutionalisierung / / Internationalisierung / / Weltmarkt / 

/ Geschichte 1890-1930 / 

 

Signatur :SR 152/158 

Pierre, André: Images de Russie 1947. - Paris : Éd. du "Monde", 1947. - 101 S. 8" 

/ Russland / 

 

Signatur :Ae 1677 

Piotrowski, Roman: Cartels and trusts : their origin and hist. development from the economic and 

legal aspects. - London : Allen & Unwin, 1933. - 376 S. ; 8-o 

- Monopol / Geschichte - Trust - Trust / Geschichte 

 

Signatur :AE 76/36 

Piper, Ernst: Nacht über Europa : Kulturgeschichte des Ersten Weltkriegs. - Berlin : Propyläen, 2013. - 

586 S., [8] Bl. : Ill. ISBN: 978-3-549-07373-5 Gb. : EUR 26.99 (DE), EUR 27.80 (AT), sfr 37.90 (freier Pr.) 

/ Weltkrieg / 1914-1918 / / Kultur / / Geschichte / 
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Signatur :A 12 726 

Pließnig, Markus: Ein Jahr Grüne Hauptstadt Europas – Essen 2017. - One year European green 

capital - Essen 2017 . - Essen : Klartext, August 2018. - 272 Seiten ISBN: 978-3-8375-2019-4 EUR25.70 

/ Essen / / Stadtentwicklung / / Strukturwandel / 

 

Signatur :AB 340/55 

Prosinger, Wolfgang: Lasst uns in Frieden : Portraet e. Bewegung. - Reinbek b. Hamburg : Rowohlt, 

1982. - 190 S. ISBN: 3-498-05243-8 

/ Friedensbewegung / 

 

Signatur :D 285/197 

Pyta, Wolfram: Hindenburg : Herrschaft zwischen Hohenzollern und Hitler. - München : Siedler, 2007. 

- 1117 S. : Ill. ISBN: 978-3-88680-865-6 Gb. : sfr 84.90 (freier Pr.), ca. EUR 49.95, EUR 51.40 (AT) 

/ Hindenburg, Paul von / 1847-1934 / / Biografie / 

 

Signatur :AB 62/164 

Ranc, Julijana: Alexandra Ramm-Pfemfert : ein Gegenleben. - Hamburg : Ed. Nautilus, 2004. - 575 S. : 

Ill. ISBN: 3-89401-446-6 

. -Zugl.: Darmstadt, Techn. Univ., Diss., 2002. - DBN: 971159297 . - CIP: 04N232217 

 

Signatur :D 285/195 

Reichel, Peter: Der tragische Kanzler : Hermann Müller und die SPD in der Weimarer Republik. - 

München : dtv, [2018]. - 453 Seiten, 8 ungezählte Seiten Tafeln ISBN: 978-3-423-28973-3 : EUR 28.00 

(DE), EUR 28.80 (AT), CHF 36.90 (freier Preis) 

/ Müller, Hermann / 1876-1931 / 

 

Signatur :D 1306 A3/2 

Reichsverband Deutscher Post- und Telegraphenbeamten: 25 Jahre Bezirksverein Dortmund : 1905 - 

1930. - Dortmund, 1930. - 52 Seiten 

 

Signatur :A 12 806 

Renger-Patzsch, Albert: Albert Renger-Patzsch - die Ruhrgebietsfotografien. - Köln : Verlag der 

Buchhandlung Walther König, [2018]. - 335 Seiten . - ISBN: 978-3-96098-452-8 

/ Renger-Patzsch, Albert / 1897-1966 / / Ruhrgebiet / / Fotografie / / Geschichte 1920-1960 / 
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Signatur :A 12 841 

Reppke, Volker: Bergbau in der Mutscheid (Eifel) - die Grube Glücksthal. - [Bad Münstereifel] : 

Eigenverlag: Friedrich Knauer, 2018. - 336 Seiten ISBN: 978-3-00-060461-4 Festeinband 

/ Bad Münstereifel / / Bergbau / / Geschichte / 

 

Signatur :D 345/1 

Richter, Ludwig: Die Deutsche Volkspartei 1918 - 1933. - Düsseldorf : Droste, 2002. - 863 S. : Ill. ISBN: 

3-7700-5243-9 

. -Überarb. zugl.: Köln, Univ., Habil.-Schr., 2001 

/ Deutsche Volkspartei / / Geschichte / / Weimarer Republik / / Deutsche Volkspartei / 

 

Signatur :Az 10/12 

Rodogno, Davide: Against Massacre : humanitarian interventions in the Ottoman Empire, 1815 - 1914 

; the emergence of a European concept and international practice. - Princeton, NJ [u.a.] : Princeton 

Univ. Press, 2012. - X, 391 S. : Kt. ISBN: 0-691-15133-4 

/ Osmanisches Reich / / Humanitäre Intervention / / Geschichte 1815-1914 / 

 

Signatur :LA 220/53 

Rossi, Federico M.: The poor's struggle for political incorporation : the piquetero movement in 

Argentina. - Cambridge, United Kingdom : Cambridge University Press, 2017. - xxiv, 314 Seiten ISBN: 

978-1-107-11011-3 hardback 

/ Argentinien / / Arbeiterbewegung / / Soziale Bewegung / 

 

Signatur :D 501/4 

Roth, Markus: Herrenmenschen : die deutschen Kreishauptleute im besetzten Polen ; Karrierewege, 

Herrschaftspraxis und Nachgeschichte. - Göttingen : Wallstein, 2009. - 556 S. ISBN: 978-3-8353-0477-

2 Gb. : ca. EUR 39.00 

. -Vollst. zugl.: Jena, Univ., Diss., 2008. 

/ Polen / / Besetzung / / Verwaltungsbeamter / / Ideologie / / Geschichte 1939-1945 / / Polen / / 

Entnazifizierung / / Prozess / / Deutschland / / Karriere / / Geschichte 1945-1975 / 

 

Signatur :Ae 1626 

Rothe, Carl: Die Stadt Montan. - [Duisburg] : [Mercatorges], 1956. - 158 S. : Ill. ; 8-o 
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Signatur :Ae 1618 

Rothstein, Hugo: Beiträge zur Wirtschaftsgeographie des Oberbergischen Landes, 1933. - VII, 78 S. : 

graph. Darst. 

. -Köln, Univ., Diss., 1933 

 

Signatur :AG 272/232 

Said, Edward W.: Culture & imperialism. - London [u.a.] : Vintage, 1994. - XXXII, 443 S. ISBN: 978-0-

09-996750-7 

/ Englisch / / Roman / / Kolonialismus / / Weiße / / Überlegenheit / / Weiße / / Selbstbild / / 

Überlegenheit / / Kulturkonflikt / / Kolonialismus / 

 

Signatur :Ae 1678 

Salomon, Ernst von: Der Fragebogen. - Hamburg : Rowohlt, 1951. - 807 S. 

/ Salomon, Ernst von / 1902-1972 / / Autobiografie 1933-1945 / / Drittes Reich / / Kultur / / 

Erlebnisbericht / / Deutschland / / Kultur / / Geschichte 1933-1945 / / Erlebnisbericht / 

 

Signatur :Ae 1704 

Droste, Theodor: 75 Jahre St. Maria-Hilf-Krankenhaus in Bochum-Gerthe : Festschrift zum Jubiläum 

[1923 - 1998]. - Castrop-Rauxel : Universal-Druck, [1998]. - 228 Seiten 

 

Signatur :D 626/129 

Scharnberg, Harriet: Die "Judenfrage" im Bild : der Antisemitismus in nationalsozialistischen 

Fotoreportagen. - Hamburg : Hamburger Edition, September 2018. - 443 Seiten ISBN: 978-3-86854-

325-4 Paperback : circa EUR 28.00 (DE), circa EUR 28.80 (AT) 

/ Deutschland / / Drittes Reich / / Antisemitismus / / Propaganda / / Bildreportage / / Geschichte 

1933-1945 / 

 

Signatur :44 175:Bd.6 

Schmidt, Daniel: Zechen. - Gelsenkirchen : Stadt Gelsenkirchen, September 2018. - 43 Seiten 

/ Gelsenkirchen / / Bergwerk / / Geschichte / 
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Signatur :A 12 765 

Schnakenberg, Ulrich: Von der Dampfmaschine zum Internet : die Industrialisierung des 19. 

Jahrhunderts und die industriellen Revolutionen der Gegenwart. - Schwalbach/Ts. : Wochenschau 

Verlag, Dr. Kurt Debus GmbH, [2016]. - 24 Seiten . -  ISBN: 978-3-7344-0099-5 geheftet : EUR 9.80 

(DE), EUR 10.10 (AT) 

/ Industrialisierung / / Industrielle Revolution / / Geschichtsunterricht / / Sekundarstufe 1 / / 

Technischer Fortschritt / / Geschichtsunterricht / / Sekundarstufe 1 / 

 

Signatur :DOK 1329:2016 

Schwarzkopf, Marina: Bochum historisch : Geschichten unserer Stadt. - Essen : ORA Ostruhr 

Anzeigenblattgesellschaft, 2016. - 34 Seiten 

 

Signatur :D 1144/1,9 

Seemann, Birgit: "Mit den Besiegten" : Hedwig Lachmann (1865 - 1918) ; deutsch-jüdische 

Schriftstellerin und Antimilitaristin. - Lich, Hessen : Verl. Ed. AV, 2012. - 164 S. : Ill. ISBN: 978-3-86841-

073-0 kart. : EUR 16.00 

/ Lachmann, Hedwig / 1865-1918 / / Biografie / 

 

Signatur :AG 42/101 

Senarclens, Pierre de: Nations et nationalismes. - Auxerre : Sciences humaines éditions, [2018] - 399 

Seiten ISBN: 978-2-36106-473-0 br 

/ Nation / / Nationalismus / / Geschichte / 

 

Signatur :AE 65/143 

Simms, Brendan: Kampf um Vorherrschaft : eine deutsche Geschichte Europas 1453 bis heute. - 

München : DVA, Dt. Verl.-Anst., 2014. - 895 S. : Kt. ISBN: 978-3-421-04397-9 Gb. : ca. EUR 34.99 (DE), 

ca. EUR 36.00 (AT), ca. sfr 46.90 (freier Pr.) 

/ Deutschland / / Vorherrschaft / / Europa / / Geschichte 1453-2013 / 

 

Signatur :D 1516/63 

Sontheimer, Michael: Berlin – Stadt der Revolte. - Berlin : Christoph Links Verlag, März 2018. - 445 

Seiten ISBN: 978-3-86153-988-9 Festeinband : EUR 25.00 (DE), EUR 25.70 (AT) 

/ Berlin / West / / Berlin / Ost / / Studentenbewegung / / Protestbewegung / / Hausbesetzung / / 

Historische Stätte / / Geschichte 1965-1989 / 

 

  



24 
 

Signatur :Ae 1576 

Späte, Sigrun: 100 Jahre Verkehrsverein Dortmund : 1904 - 2004 ; Festschrift. - Dortmund : 

Dortmundtourismus, 2004. - 80 Seiten 

/ Verkehrsverein / Dortmund / 

 

Signatur :44 855:2.Aufl. 

Stefes, Kai: Ruhrgebiet Highlights. - Düsseldorf : Droste, 2018. - 160 Seiten ISBN: 978-3-7700-2109-3 

Festeinband : circa EUR 18.00 (DE), circa EUR 18.50 (AT) 

/ Ruhrgebiet / 

 

Signatur :AB 94/28 

Streeck, Wolfgang: Gekaufte Zeit : die vertagte Krise des demokratischen Kapitalismus. - Berlin : 

Suhrkamp, 2013. - 270 S. : graph. Darst. ISBN: 978-3-518-58592-4 Pp. : EUR 24.95 (DE), EUR 25.70 

(AT), sfr 35.50 (freier Pr.) 

/ Kapitalismus / / Demokratie / / Krise / 

 

Signatur :AG 102/42 

Tiedemann, Markus: Recht auf Widerstand : zur Theorie politischer Verweigerung. - Stuttgart : Verlag 

W. Kohlhammer, 2018. - 167 Seiten ISBN: 978-3-17-034355-9 Paperback : circa EUR 24.00 (DE) 

/ Widerstand / / Widerstandsrecht / 

 

Signatur :AE 78/29 

Traverso, Enzo: Im Bann der Gewalt : der europäische Bürgerkrieg 1914 - 1945. - München : Siedler, 

2008. - 399 S. : Ill. ISBN: 978-3-88680-885-4 Gewebe : EUR 24.95 (DE), EUR 25.70 (AT), sfr 43.90 

(freier Pr.) 

/ Europa / / Bürgerkrieg / / Geschichte 1914-1945 / / Europa / / Gewalt / / Politik / / Kultur / / 

Geschichte 1914-1945 / / Weltkrieg / 1914-1918 / / Geschichte / 

 

Signatur :OE 200/16,2.1+2 

Trencsényi, Balázs: (1968-2018). Negotiating Modernity in the 'Short Twentieth Century' and Beyond. 

Oxford : Oxford University Press, 2018. 

Part 1 A history of modern political thought in East Central Europe. - , 2018. - viii, 472 Seiten 

Part 2 A history of modern political thought in East Central Europe ISBN: 978-0-19-882960-7. - 2018. - 

VIII, 392 Seiten 
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Signatur :Ae 1584 

Treuhandstelle für Bergmannswohnstätten im Rheinisch-Westfälischen Steinkohlenbezirk: Satzung 

für gemeinnützige Bauvereinigungen gemäß Ziffer 5d der Verordnung über die Errichtung von 

Bergmannswohnungen. - Essen, ca. 1920. - 16 Seiten 

 

Signatur :E 1560/164 

Turner, David M.: Disability in the Industrial Revolution : physical impairment in British coalmining : 

1780-1880. - Manchester : Manchester University Press, 2018. - xi, 228 Seiten ISBN: 978-1-5261-

1815-8 hardback 

/ Großbritannien / / Kohlenbergbau / / Körperbehinderung / / Geschichte 1780-1880 / 

 

Signatur :D 700/509 

Ullrich, Sebastian: Der Weimar-Komplex : das Scheitern der ersten deutschen Demokratie und die 

politische Kultur der frühen Bundesrepublik, 1945 - 1959. - Göttingen : Wallstein-Verl., 2009. - 679 S. 

: Ill. ISBN: 978-3-8353-0442-0 Gb. : ca. sfr 83.00 (freier Pr.), ca. EUR 49.00, ca. EUR 49.50 (AT) 

/ Deutschland / Bundesrepublik / / Politische Kultur / / Weimarer Republik / / Scheitern / / Politische 

Auseinandersetzung / / Geschichte 1945-1959 / 

 

Signatur :Ae 1586 

Verband der Bergarbeiter Deutschlands: Ordnung für die Wahl der Knappschaftsältesten und 

Ersatzmänner im Bereiche des Allgemeinen Knappschafts-Vereins zu Bochum. - Bochum, 1921. - 6 

ungezählte Seiten 

 

Signatur :Cf 121:2018 

Verein der Kohlenimporteure: Jahresbericht ... : Fakten und Trends .... - Berlin : Verein der 

Kohlenimporteure, 2002-. - Hamburg : Verein der Kohlenimporteure, früher ISSN: 1612-5371 

/ Deutschland / Bundesrepublik / / Steinkohlekraftwerk / / Energiequelle / / Energieträger / / Fossiler 

Brennstoff / / Statistik / / Steinkohle / / Handel / / Weltmarkt / / Kohlenhandel / / Kohlenweltmarkt / 

/ Zeitschrift / 

 

Signatur :SR 150/24 

Vita-Finzi, Paolo: Journal caucasien : (1928 - 1931) suivi Carnet moscovite (1953). - [Paris] : 

L'Inventaire, 2000. - 221 S., [4] Bl ISBN: 2-910490-29-7 

. -Die Vorlage enth. insgesamt 2 Werke 

/ Kaukasus / / Sowjetunion / 

 



26 
 

Signatur :IBZ 560a: 2017 

Vivawest Wohnen GmbH: Vivawest .... - Gelsenkirchen : Vivawest GmbH, [2013]-. - Hamburg : 

Hoffmann und Campe, 2013- 

 

Signatur :AF 185/60 

Vössing, Konstantin: How leaders mobilize workers : social democracy, revolution, and moderate 

syndicalism. - Cambridge, United Kingdom : Cambridge University Press, 2017. - xvii, 316 Seiten ISBN: 

978-1-107-16517-5 Hardback 

/ Politische Elite / / Politische Führung / / Entscheidungsfindung / / Sozialdemokratie / / Revolution / 

/ Syndikalismus / / Politische Mobilisierung / / Arbeiterklasse / / Geschichte 1863-1919 / 

 

Signatur :43 559 

Weichelt, Rainer: Bergarbeiterstreik 1889 : Ursachen, Verlauf, Folgen. Führer zu einer Ausstellung der 

Städte Gladbeck, Herten, Kamen, Schwerte und Unna. - Gladbeck : Stadtdirektor d. Stadt Gladbeck, 

1989. - 52 S. : Ill. ISBN: 3-923815-17-4 

 

Signatur :A 12 858 

Weißpfennig, Gerd: USC Bochum Leichtathletik : Geschichte eines Vereins von 1956 bis 2017. - 

Bochum : Gerd und Gudrun Weißpfennig, [2017]. - 204 Seiten . -  ISBN: 978-3-00-058087-1 

Festeinband 

/ Universitäts-Sport-Club / Bochum / / Leichtathletik / / Geschichte 1956-2017 / 

 

Signatur :A 11 864 

Wessel, Thomas: Denkmal gegen Gewalt : Christuskirche Bochum. - Bochum, 2000. - 17 Bl. : Ill. 

 

Signatur :Ae 1698:1 

Wilson, Charles: The history of Unilever : a study in economic growth and social change. - London : 

Cassell, 1954. - XX, 335 S. : Ill., graph. Darst. 

The history of Unilever : a study in economic growth and social change ; 1. 

 

Signatur :Ae 1698:2 

Wilson, Charles: The history of Unilever : a study in economic growth and social change. - London : 

Cassell, 1954. - 480 S. : Ill., graph. Darst. 

The history of Unilever : a study in economic growth and social change ; 2. 
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Signatur :Ae 1673 

Wrede, Hubert: Geschichte des Knappschaftsaztes an der Ruhr. - Bochum : Hoose, 1978. - 32 Seiten 

 

Signatur :D 285/194 

Wright, Jonathan: Gustav Stresemann : 1878 - 1929 ; Weimars größter Staatsmann. - München : Dt. 

Verl.-Anst., 2006. - 666 S. : Ill., Kt. ISBN: 978-3-421-05916-1 Pp. : EUR 39.90 (DE), ca. sfr 76.00 

/ Stresemann, Gustav / 1878-1929 / / Biografie / 

 

Signatur :Sp 693/57 

Zaagsma, Gerben: Jewish volunteers, the international brigades and the Spanish Civil War. - London : 

Bloomsbury Academic, 2017. - ix, 250 Seiten ISBN: 978-1-4725-0549-1 (hbk.) £65.00 

/ Internationale Brigaden / / Spanischer Bürgerkrieg / 1936-1939 / / Juden / / Freiwilliger / 

 

Signatur :R 565/25 

Zinovʹev, Grigorij Evseevič: Histoire du Parti communiste russe. - Paris : Librairie de l'Humanité, 1926. 

- 192 S. 

 

Signatur :Ae 1592 

Zöpel, Christoph: Im Wechsel der Zeit : Friedrich Halstenberg : Planung im Demokratischen Staat – 

Landesentwicklungspolitik in Nordrhein-Westfalen. - Essen : Klartext Verlag, Juni 2018. - 388 Seiten, 2 

ungezählte Seiten ISBN: 978-3-8375-1947-1 EUR25.70 

/ Halstenberg, Friedrich / 1920-2010 / / Nordrhein-Westfalen / / Landesentwicklungsplan / / 

Raumordnungspolitik / / Geschichte / 

 

Signatur :Zw 3020/4 

Bürgisser, Thomas: "Die Revolte der Jungen" : die Berichterstattung der Schweizer Diplomatie über 

die globale Protestbewegung um 1968. - Bern : Diplomatische Dokumente der Schweiz, [2018]. - 142 

Seiten ISBN: 978-3-906051-46-8 

/ Schweiz / / Diplomat / / Auslandsberichterstattung / / Protestbewegung / / Studentenbewegung / / 

Geschichte 1968 / 

 

Signatur :D 625/79 

Arenz-Morch, Angelika [Red.]: "80. Jahrestag der Zerschlagung der Gewerkschaften" : Fachtagung am 

Samstag, 4. Mai 2013. - Mainz : LpB, 2014. - 151 S. : Ill. ISBN: kart. 

/ Deutschland / / Gewerkschaft / / Geschichte 1933 / / Kongress / / Osthofen <2013> / 
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Signatur :Ae 1637 

Bıçakoǧlu-Murzig, Nejlâ: ... denk mal: Industriekultur : mit Kindern und Jugendlichen Denkmäler 

erkunden, begreifen und bewahren. - Düsseldorf : [Ministerium für Heimat, Kommunales, Bau und 

Gleichstellung des Landes Nordrhein-Westfalen], [2018]. - 29 Karten u. 1 Begleitheft 

/ Nordrhein-Westfalen / / Industriekultur / / Kulturerbe / / Denkmal / 

 

Signatur :A 12 732 

Lehmann, Ludwig [Hrsg.]:Witten: 125 Jahre Stadt Witten. - Dortmund : Krüger, 1950. - 126 S. : Ill., 

graph. Darst., Kt. 

 

Signatur :Ae 1638 

Seine-et-Marne: Affiches de guerre (1939-1945) : Collection Bernard Taboureau. - Dammarie-lès-Lys : 

Direction des Archives, du patrimoine et des Musées Départementaux, 2005. - Box mit 213 Karten in 

vier thematischen Abteilungen u. 1 Begleitheft ISBN: 978-2-86077-040-8 

 

Signatur :DVD 177 

Hansell, Tom: After Coal : What happens when fossil fuels run out? How do communities and 

cultures survive?. - Boone, NC, 2015. - 1 DVD (ca. 48 Min.) 

Beil.: mit Promotional CD "Field Recordings of Welsh and Appalachian Music 1974 to 1976" 

 

Signatur : Bro D 3455/48,2 

Arbeit und Wachstum für morgen. - Köln : Kettelerhaus der KAB Westdeutschlands, 1979. - 26 S. 

ISBN: geh. : DM -.50 

 

Signatur :Bro D 3455/48,3 

Der Arbeitnehmer in seiner Familie. - Köln : Kettelerhaus der KAB Westdeutschlands, 1979. - 21 S. 

ISBN: geh. : DM -.50 

 

Signatur :IBZ 619: 1936 - 1939 

Maggi GmbH: Der Arbeitskamerad : Werkzeitschrift d. Betriebsgemeinschaft Maggi, Singen-

Hohentwiel. - Singen (Hohentwiel) : Betriebsgemeinschaft Maggi, 1936-1944 
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Signatur :Ae 1655 

Durth, Werner:Deutsches Nationalkomitee für Denkmalschutz: Architektur und Städtebau der 

30er/40er Jahre. - Bonn, 1993. - 150 S. : überw. Ill., Kt. ISBN: 3-922153-02-X 

/ Drittes Reich / / Architektur / / Drittes Reich / / Städtebau / / Deutschland / / Architektur / / 

Geschichte 1933-1945 / 

 

Signatur :D 520/26,5.2 

Le Proche Orient (1 juin 1937 - 18 avril 1939), L'Amérique Latine (30 nov. 1937 - 10 mars 1939), la 

question juive (8 juillet 1938 - 8 mars 1939). - Paris : Plon, 1954. - 158 S. 5, Livre  

Les archives secrètes de la Wilhelmstrasse ; 2. 

 

Signatur :Ae 1587 

Auszüge aus der Reichsversicherungsordnung für die Knappschaftsältesten. - Bochum : H. Hansmann, 

ca. 1919. - 16 Seiten 

 

Signatur :IBZ 589: 2017 

Regionalverband Ruhr: Bericht zur Lage der Umwelt in der Metropole Ruhr .... - Essen : 

Regionalverband Ruhr (RVR), August 2017-. -  

/ Ruhrgebiet / / Umweltschutz / / Umweltbelastung / 

 

Signatur :Ae 1802 

Dominik, Wolfgang: Ein Bochumer Konzentrationslager - Geschichte des Buchenwald-Außenlagers 

des Bochumer Vereins : Aufsätze, Fotos, Dokumente. - Bochum : RuhrEcho Verlag, 2019. - 110 Seiten 

ISBN: 978-3-931999-25-4 

/ Konzentrationslager Bochum / / Geschichte 1944-1945 / 

 

Signatur :A 12 758 

Brux, Arnim [Red.]:Landessportbund Nordrhein-Westfalen: Breitensportentwicklung Nordrhein-

Westfalen. - Duisburg, 1986. - 265 S. : graph. Darst. 

 

Signatur :Ae 1629 

Ein Buch, gewidmet unseren alten und jungen Bergleuten. - Kamp-Lintfort : Steinkohlenbergwerk 

Friedrich Heinrich AG, 1953. - 119 S. ISBN: Geb. 
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Signatur :D 781/116 

Bartke, Eberhard: Das Buchenwald Denkmal. - Dresden : VEB Verl. d. Kunst, 1960. - 48 S. ISBN: Pp. : 

DM-Ost 7.50 

 

Signatur :Bro D 3650/31 

Zentralverband der Angestellten: Der DHV : : seine Entstehung u. seine Entwicklung ; d. 

Gedankenwelt d. DHV /. - [S.l.] : : Selbstverl., ca. 1920. - 10 S. 

 

Signatur :AE 50/14,1-6 

Forstmeier, Friedrich [Hrsg.]: Deutsche Militärgeschichte : in sechs Bänden ; 1648 - 1939. - Herrsching 

: Pawlak, 1983. - ISBN: 3-88199-112-3 

 

Signatur :A 12 713 

Essen: Essen 51 : Gestaltungshandbuch. - Essen : Stadt Essen, September 2016. - 98 Seiten 

 

Signatur :Cg 58:H. 130 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen: Essener Beiträge : Beiträge zur Geschichte von Stadt und 

Stift Essen. - Essen : Klartext-Verl. ISSN: 1432-6531 

/ Essen / / Geschichte / / Zeitschrift / / Stift Essen / / Geschichte / / Zeitschrift / 

 

Signatur :AE 78/32 

Pätzold, Kurt [Hrsg.]: Europa vor dem Abgrund : das Jahr 1935 ; [eine nicht genutzte Chance]. - Köln : 

PapyRossa-Verl., 2005. - 375 S. ISBN: 3-89438-327-5 kart. : EUR 23.00, ca. sfr 31.90 

/ Europa / / Weltordnung / / Politische Entscheidung / / Alternative / / Deutschland / / Geschichte 

1935 / 

 

Signatur :Ae 1649 

Industriegewerkschaft Bergbau: Festschrift zum Herner Bergarbeiterfest : am 8., 9. und 10. Oktober 

1949. - Herne : Kartenberg, [1949]. - 44 Seiten 

 

Signatur :AB 340/57 

Bensberger Kreis: Frieden - für Katholiken eine Provokation? : ein Memorandum. - Reinbek bei 

Hamburg : Rowohlt, 1982. - 122 S. ISBN: 3-499-15114-6 
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Signatur :AB 340/54 

Horn, Klaus [Hrsg.]: Friedensbewegung - Persönliches und Politisches. - Frankfurt am Main : Fischer-

Taschenbuch-Verl., 1983. - 348 S. ISBN: 3-596-24258-4 

/ Friedensbewegung / / Aufsatzsammlung / / Pazifismus / / Aufsatzsammlung / 

 

Signatur :AG 254/126 

Senghaas, Dieter [Hrsg.]: Friedensforschung und Gesellschaftskritik. - Frankfurt a.M. : Fischer-

Taschenbuch-Verl., 1973. - 232 S. ISBN: 3-436-01696-9 

/ Friedensforschung / 

 

Signatur :Ae 1786,2 

Gorißen, Stefan [Hrsg.]: Das 19. und 20. Jahrhundert. - Bielefeld : Verl. für Regionalgeschichte. - , 

2016. - 864 Seiten ISBN: 978-3-7395-1132-0 

Geschichte des Bergischen Landes ; 2. 

/ Bergisches Land / / Geschichte 1800-2000 / 

 

Signatur :Bro D 3455/48,1 

Glaubensbildung in der KAB : eine Handreichung. - Köln : Kettelerhaus der KAB Westdeutschlands, 

1979. - 24 S. ISBN: geh. : DM -.50 

 

Signatur :AB 300/100 

Della Porta, Donatella: Global diffusion of protest : riding the protest wave in the neoliberal crisis. - 

Amsterdam : Amsterdam University Press, [2017]. - 262 Seiten . -  ISBN: 978-94-6298-169-0 (hbk.) 

/ Protestbewegung / / Globalisierung / / Neoliberalismus / / Geschichte 2011 - 2013 / 

 

Signatur :AG 58/36 

Geiselberger, Heinrich: Die große Regression : eine internationale Debatte über die geistige Situation 

der Zeit. - Berlin : Suhrkamp, 2017. - 318 Seiten ISBN: 978-3-518-07291-2 Broschur : EUR 18.00 (DE), 

EUR 15.50 (AT) 

/ Demokratie / / Neoliberalismus / / Populismus / / Nationalismus / 
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Signatur :Ae 1600 

Maxwill, Arnold: Grube, Grus, Gedinge : Gedichte zwischen Flöz und Förderturm. - Essen : Klartext, 

Mai 2018. - 187 Seiten ISBN: 978-3-8375-1954-9 Broschur : circa EUR 15.95 (DE), circa EUR 16.40 (AT) 

/ Ruhrgebiet / / Steinkohlenbergbau / / Geschichte / 

 

Elektronische Ressource (Link im Katalog der Bibliothek: Volltext auf Campusrechnern zugänglich): 

Kortendiek, Beate: Handbuch interdisziplinäre Geschlechterforschung. - Wiesbaden : Springer, 2018. 

- 1 Online-Ressource ISBN: 978-3-658-12500-4 E-Book 

 

Signatur :43 708:Bd 2.1 

Klueting, Harm [Hrsg.]: Das Herzogtum Westfalen. - Münster : Aschendorff, 2012. - 589 S. : Ill., Kt 

Das Herzogtum Westfalen ; 2.1 

 

Signatur :43 708:Bd 2.2 

Klueting, Harm [Hrsg.]: Das Herzogtum Westfalen. - Münster : Aschendorff, 2012. - S. 591 - 1172 : Ill., 

graph. Darst.,  

Das Herzogtum Westfalen ; 2.2. 

 

Signatur :AB 340/56 

Hirtenworte zu Krieg und Frieden : die Texte der katholischen Bischöfe der Bundesrepublik 

Deutschland, der Deutschen Demokratischen Republik, Österreichs, der Schweiz, Ungarns, der 

Niederlande und der Vereinigten Staaten von Amerika. - Frankfurt am Main [u.a.] : Büchergilde 

Gutenberg, 1983. - XIII, 372 S. : graph. Darst. ISBN: 3-7632-2840-3 (nur für Mitglieder) 

 

Signatur :AE 65/142,1 

Becker, Carl Lotus: Absolute government and democratic revolution : a self-teaching course, based 

on "Modern history". - [Madison, Wis.] : Silver Burdett, 1944. - XIII, 401, XVI S. : Ill., graph. Darst., Kt.  

History of modern Europe ; 1. 

 

Signatur :Ae 1672 

Industriegewerkschaft Bergbau: Hundert Tage Hennecke-Bewegung im Bergbau. - Berlin : Die Freie 

Gewerkschaft, 1949, 1949. - 80 S. 
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Signatur :A 12 813 

Regionalverband Ruhr: IGA Metropole Ruhr 2027 : internationale Gartenausstellung Metropole Ruhr 

2027 : Bewerbung. - Essen : Regionalverband Ruhr, 2016. - 83 Seiten ISBN: Broschur 

/ Ruhrgebiet / / Internationale Gartenbau-Ausstellung / / Bewerbung / 

 

Signatur :Int ILO 105/4,2 

Improvements of conditions of life and work of tenants, share-croppers and similar categories of 

agricultural workers. - Geneva : International Labour Office, 1968. - 63 S. 

 

Signatur :Int ILO 104/8,1 

The International Labour Organisation and Technical Co-operation (Including the Role of the I.L.O. in 

the Industrialisation of Developing Countries) - I. The I.L.O and Technical Co-operation. - Geneva : 

International Labour Office, 1967. - 108 S. 

 

Signatur :D 1177/299 

Bouvier, Beatrix: Karl Marx 1818-1883 - Leben. Werk. Zeit. : Trier 05.05.-21.10.2018 : Große 

Landesausstellung, Rheinisches Landesmuseum Trier, Stadtmuseum Simeonstift Trier. - [Darmstadt] : 

Theiss, [2018]. - 384 Seiten ISBN: 978-3-8062-3702-3 mit Schutzumschlag : EUR 39.95 (DE), EUR 41.10 

(AT) 

/ Marx, Karl / 1818-1883 / 

 

Elektronische Ressource (Link zum Volltext im Katalog der Bibliothek): 

Deutschland: Kommission "Wachstum, Strukturwandel und Beschäftigung" : Abschlussbericht. - 

Berlin : Bundesministerium für Wirtschaft und Energie (BMWi), Öffentlichkeitsarbeit, [2019]. - 1 

Online-Ressource (274 Seiten) 

/ Deutschland / / Kohle / / Elektrizitätserzeugung / / Ausstieg / 

 

Signatur :D 1133/71 

Holzer, Anton: Krieg nach dem Krieg : Revolution und Umbruch 1918/19. - Darmstadt : Theiss, [2017]. 

- 192 Seiten . - ISBN: 978-3-8062-3560-9 mit Schutzumschlag : EUR 39.95 (DE), EUR 41.10 (AT) 

/ Deutschland / / Geschichte 1917-1923 / 
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Signatur :Ae 1676 

Brauman, Annick: Maisons du peuple : Belgique, Allemagne, Autriche, France, Grande-Bretagne, 

Italie, Pays-Bas, Suisse. - Bruxelles : Archives d'Architecture Moderne, 1984. - 286 S. : Ill. 

. -NT: Architecture pour le peuple 

 

Signatur :Ae 1575 

Almus, Georg: Malerfahrung des Richard Flöthe aus Dortmund-Derne bei Kandinsky und Klee am 

Bauhaus in Weimar prägt seine Bildgestaltung. - Lünen : Forum Kunst, Kunstverein Lünen, 2018. - 31 

Seiten 

/ Floethe, Richard / 1901-1988 / 

 

Signatur :AB 53/26 

Jahoda, Marie: Marie Jahoda : Lebensgeschichtliche Protokolle der arbeitenden Klasse 1850-1930, 

Dissertation 1932 

. - Innsbruck ; Wien ; Bozen : StudienVerlag, [2017]. - 388 Seiten . - ISBN: 978-3-7065-5567-8 : EUR 

26.90 (DE), EUR 26.90 (AT) 

/ Wien / / Arbeiter / / Lebenslauf / / Biografisches Interview / / Geschichte 1850-1930 / / Jahoda, 

Marie / 1907-2001 / 

 

Signatur :D 1182/57 

Linden, Marcel van der: Marx's Capital : an unfinishable project?. - Leiden ; Boston : Brill, [2018]. - X, 

306 Seiten . -  ISBN: 978-90-04-34902-5 (hbk.) 

/ Marx, Karl / 1818-1883 / Das Kapital / 

 

Signatur :AO 40/54 

Führer, Karl Christian [Hrsg.]: Mass media, culture and society in twentieth-century Germany. - 

Houndmills [u.a.] : Palgrave Macmillan, 2006. - IX, 254 S. ISBN: 978-0-230-00838-0 

/ Massenmedien / / Geschichte 1920-1989 / / Aufsatzsammlung / 

 

Signatur :Int ILO 104/6,2 

Maximum permissible weight to be carried by one worker. - Geneva : International Labour Office, 

1967. - 73 S. 
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Signatur :AE 65/145 

Pakier, Małgorzata: Memory and change in Europe : eastern perspectives. - New York ; Oxford : 

Berghahn, 2016. - XIV, 373 Seiten . -  ISBN: 978-1-78238-929-3 Hbk. 

/ Osteuropa / / Kollektives Gedächtnis / / Sozialer Wandel / / Kulturwandel / 

 

Signatur :AF 117/38 

Rodriguez, Marc S. [Hrsg.]: Migration in history : human migration in comparative perspective. - 

Rochester, NY : University Of Rochester Press, 2007. - XVII, 262 S. ISBN: 1-580-46-159-X hardcover : 

alk. paper 

- Migration - Ethnische Identität - Internationaler Vergleich - Geschichte 

 

Signatur :D 1048/17 

Coy, Jason Philip: Migrations in the German Lands, 1500-2000. - New York ; Oxford : Berghahn, 2016. 

- viii, 257 Seiten ISBN: 978-1-78533-144-2 Hardback 

/ Deutschland / / Migration / / Geschichte 1500-2000 / 

 

Signatur :Int ILO 111/4,2 

Minimum age for admission to employment. - Geneva : International Labour Office, 1973. - 59 S. 

 

Signatur :41 066:14 

Kaufhold, Karl Heinrich: Neuere Forschungen zur Montangeschichte des Westharzes : 

zusammenfassender Bericht über den Ertrag eines Forschungsschwerpunktes der Jahre 1997 bis 

2001. - Bochum : Deutsches Bergbau-Museum Bochum, 2018. - 104 Seiten ISBN: 978-3-937203-84-3 

Broschur 

/ Harz / / Montanindustrie / / Geschichte / 

 

Signatur :Ae 1645 

Balint, Iuditha: Opus und labor : Arbeit in autobiographischen und biographischen Erzählungen. - 

Essen : Klartext Verlag, Februar 2018. - 324 Seiten ISBN: 978-3-8375-1562-6 Paperback : circa EUR 

26.95 (DE), circa EUR 27.80 (AT) 

/ Autobiografische Erzählung / / Biografische Literatur / / Arbeit / Motiv / 
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Signatur :AG 116/26 

Recker, Marie-Luise [Hrsg.]: Parlamentarismus in Europa : Deutschland, England und Frankreich im 

Vergleich ; [... ein Kolloquium zum Thema "Parlamentarismus in Europa" vom 18. bis 20. April 2002 

im Historischen Kolleg ...]. - München : Oldenbourg, 2004. - XV, 232 S. : graph. Darst. ISBN: 3-486-

56817-5 

/ Deutschland / / Parlamentarismus / / Großbritannien / / Frankreich / / Geschichte 1871-1994 / / 

Kongress / 

 

Signatur :D 723/238 

Patzelt, Werner J.: PEGIDA : Warnsignale aus Dresden. - Dresden : Thelem, [2016]. - 667 Seiten . -  

ISBN: 978-3-945363-44-7 Festeinband : EUR 20.40 (AT), sfr 22.00 (freier Preis), EUR 19.80 (DE) 

/ Pegida / 

 

Signatur :AG 112/49 

Zehnpfennig, Barbara: Politischer Widerstand : allgemeine theoretische Grundlagen und praktische 

Erscheinungsformen in Nationalsozialismus und Kommunismus. - Baden-Baden : Nomos, 2017. - 364 

Seiten ISBN: 978-3-8487-3355-2 Kt : circa EUR 69.00 (DE), circa EUR 71.00 (AT) 

/ Widerstand / / Politische Philosophie / / Widerstandsrecht / / Nationalsozialismus / / 

Kommunismus / / Widerstand / / Geschichte / 

 

Signatur :AH 55/45 

Silva, Luis [Hrsg.]: Das Recht auf Verschwendung : freie Marktwirtschaft und Ökologie. - Bonn : 

Internationales Arbeiter-Hilfswerk [u.a.], 1993. - 51 S. : Ill. 

 

Signatur : US 84/12 

Danielson, Leilah: The Religious Left in Modern America : Doorkeepers of a Radical Faith. - Cham : 

Palgrave Macmillan, 2018. - ISBN: 978-3-319-73119-3 Book : circa EUR 90.94 (DE) (freier Preis), circa 

EUR 93.49 (AT) (freier Preis), circa CHF 93.50 (freier Preis) 

 

Signatur :AE 5/77 

Miard-Delacroix, Hélène: Der Rhein : eine politische Landschaft zwischen Deutschland und Frankreich 

1815 bis heute : Tagung des Deutsch-französischen Historikerkomitees, Düsseldorf, 29. September 

bis 1. Oktober 2016. - Le Rhin . - Stuttgart : Franz Steiner Verlag, [2018]. - 260 Seiten . - ISBN: 978-3-

515-12113-2 Broschur : EUR 49.00 (DE), EUR 50.40 (AT) 

/ Deutschland / / Frankreich / / Rhein-Gebiet / / Geschichte 1815-2018 / 
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Signatur :Ae 1585 

Treuhandstelle für Bergmannswohnstätten im Rheinisch-Westfälischen Steinkohlenbezirk: Richtlinien 

für die Gewährung von Darlehn zur Errichtung von Bergmannswohnungen. - Essen, ca. 1920. - 10 

ungezählte Seiten 

 

Signatur :IBZ 588: 2017 

Regionalverband Ruhr: RuhrFIS-Flächeninformationssystem Ruhr : Erhebung der 

Siedlungsflächenreserven und Inanspruchnahmen .... - Essen : Regionalverband Ruhr, Die 

Regionaldirektorin, Referat Regionalentwicklung, [Oktober 2011?]-. - Bände ISSN: 2626-0352 (ISSN-

Zentrum für Deutschland) 

/ Ruhr / / Flächennutzung / 

 

Signatur :Ae 1599 

Maxwill, Arnold: Schlot, Schacht, Arbeitslandschaft : Berichte und Reportagen zum Ruhrgebiet. - 

Essen : Klartext, Mai 2018. - 267 Seiten ISBN: 978-3-8375-1956-3 Broschur : circa EUR 15.95 (DE), 

circa EUR 16.40 (AT) 

/ Ruhrgebiet / / Bergbau / / Arbeitswelt / / Geschichte / 

 

Signatur :A 12 707 

Schwarzes Gold : Glückauf Zukunft! Die Geschichte des Steinkohlenbergbaus und die 

Zukunftsgestaltung in den Bergbauregionen [Sticker - Sammelalbum]. - Hamburg : Verlag Juststickit, 

2018. - 43 Seiten 

/ Steinkohlenbergbau / / Betriebsstilllegung / / Aufkleber / / Ruhrgebiet / / Strukturwandel / / 

Zukunft / / Aufkleber / 

 

Signatur :Ae 1598 

Maxwill, Arnold: Seilfahrt, Siedlung, Schwielenhand : Prosa aus dem Kohlenrevier. - Essen : Klartext, 

Mai 2018. - 267 Seiten ISBN: 978-3-8375-1955-6 Broschur : circa EUR 15.95 (DE), circa EUR 16.40 (AT) 

/ Ruhrgebiet / / Alltag / / Steinkohlenbergbau / / Geschichte / 

 

Signatur :AG 270/58 

Heisenberg, Wolfgang [Hrsg.]: Sicherheitspolitik kontrovers : auf dem Weg in die neunziger Jahre. - 

Bonn : Bundeszentr. für Polit. Bildung, 1987. - 955 S. : graph. Darst. ISBN: 3-923423-69-1 

/ Sicherheitspolitik / / Aufsatzsammlung / 
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Signatur :AF 170/77 

Della Porta, Donatella: Solidarity mobilizations in the ‘refugee crisis’ : contentious moves. - Cham : 

Palgrave Macmillan, [2018]. - xv, 364 Seiten . -  ISBN: 978-3-319-71751-7 

/ Europäische Union / / Solidarität / / Flüchtling / 

 

Signatur :11 OTQ 2,2 

Hansen, Eckhard: Sozialpolitiker in der Weimarer Republik und im Nationalsozialismus 1919 bis 1945. 

- Kassel : Kassel University Press, 2018. - LII, 255 Seiten ISBN: 978-3-7376-0474-1 : EUR 29.00 (DE), 

EUR 29.90 (AT), CHF 34.17 (freier Preis) 

/ Deutschland / / Sozialpolitik / / Politiker / / Geschichte 1919-1945 / 

 

Signatur :A 12 759 

Zimmermann, Jürgen: Sport im Ruhrgebiet : Versuch einer Bestandsaufnahme zum Freizeitsport im 

Ruhrgebiet ; Aktivitäts- und Organisationsgrad der Bevölkerung und Sportstättenversorgung. - Essen : 

Kommunalverb. Ruhrgebiet, Abt. Öffentlichkeitsarbeit, 1983. - 253 S. ISBN: 3-923494-39-4 

/ Ruhrgebiet / / Sport / 

 

Signatur :A 12 757 

Pahl, Jürgen [Red.]:Nordrhein-Westfalen: Die sportgerechte Stadt? : ein Kolloquium mit dem Bund 

Deutscher Architekten BDA. - Frechen : Ritterbach, 1988. - 107 S. : Ill., Kt. ISBN: 3-89314-046-8 

/ Sportstättenbau / / Stadtentwicklung / / Kongress / / Duisburg-Wedau <1988> / 

 

Signatur :Ae 1710 

Nordrhein-Westfalen: Sportvereine in Nordrhein-Westfalen. - Köln : Greven, 1979. - XV, 170 S. 

 

Signatur :D 1499/18 

Deutscher Gewerkschaftsbund: Eine Stadt wehrt sich : antifaschistische Aktivitäten am Beispiel 

Mannheim ; eine Dokumentation. - München : Pressedienst Demokratische Initiative, 1979. - 55 S. 

ISBN: 3-88206-012-3 

 

Signatur :Bro D 2410/6 

Höschele, Sibylle:Bürgerinitiative Frieden und Abrüstung: STALAG VI A Hemer : 

Kriegsgefangenenlager 1939 - 1945 ; Dokumente, Augenzeugenberichte, Analysen, Meinungen. - 

Hemer, 1982. - 34,2 S. 

/ Stalag VI A / / Quelle / 
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Signatur :D 1136/32 

Naumann, Cornelia: Steckbriefe gegen Eisner, Kurt u. Genossen wegen Landesverrats : ein Lesebuch 

über Münchner Revolutionärinnen und Revolutionäre im Januar 1918. - Lich/Hessen : Verlag Edition 

AV, 2017. - 303 Seiten ISBN: 978-3-86841-173-7 Broschur : EUR 24.90 (DE), EUR 25.60 (AT) 

/ München / / Munitionsfabrik / / Streik / / Aktivist / / Geschichte 1918 / 

 

Elektronische Ressource (Link im Katalog der Bibliothek: Volltext auf Campusrechnern zugänglich): 

Krzack, Steffen: Stoffliche Nutzung von Braunkohle. - Berlin, Heidelberg : Springer Berlin Heidelberg, 

2018. - 1 Online-Ressource (XXVIII, 842 S. 475 Abb., 187 Abb. in Farbe) . - : Imprint: Springer Vieweg 

ISBN: 978-3-662-46251-5 

 

Signatur :E 171/103 

Beech, Matt: The struggle for Labour's soul : understanding Labour's political thought since 1945. - 

London ; New York : Routledge, 2018. - xvii, 217 Seiten ISBN: 978-1-138-04735-8 

/ Labour Party / Großbritannien / / Politisches Denken / / Geschichte 1945-2018 / 

 

Signatur :AB 315/84 

Dhondt, Pieter: Student revolt, city, and society in Europe : from the Middle Ages to the present. - 

New York ; London : Routledge, 2018. - xii, 436 Seiten ISBN: 978-1-138-04854-6 hardback : £105.00 

/ Europa / / Universität / / Student / / Rebellion / / Geschichte 1900-2018 / 

 

Signatur :IBZ 586: 1977,1-5 

Studenten Zeitung Förderturm. - Bochum : FH, 1977- 

 

Signatur :07 ZGO 6,4 

Junker, Martin: Technikentwicklung in der Logistik. - Duisburg : GeoResources Verlag, 2018. - XVII, 

442 Seiten ISBN: 978-3-9818403-4-6 Festeinband 

/ RAG Aktiengesellschaft / / Steinkohlenbergbau / / Transporttechnik / / Geschichte / 

 

Signatur :AG 252/72 

Frei, Daniel [Hrsg.]: Theorien der internationalen Beziehungen. - München : Piper, 1977. - 300 S. : 

graph. Darst. ISBN: 3-492-02279-0 

/ Internationale Politik / / Theorie / / Aufsatzsammlung / 
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Signatur :41 626:2 

Katalog zur Ausstellung des Vereins für Orts- und Heimatkunde in der Grafschaft Mark zu Witten. - 

Witten : Verein für Orts- und Heimatkunde in der Grafschaft Mark [u.a.], 1989. - 237 S. : Ill., graph. 

Darst., Kt. ISBN: 3-88913-130-1 Pp. : DM 35.00 

/ Witten / / Geschichte / / Aufsatzsammlung / 

 

Signatur :D 700/508 

Seitz, Norbert: Die Unfähigkeit zu feiern : der achte Mai. - Frankfurt Main : Verl. neue Kritik, 1985. - 

122 S. ISBN: 3-8015-0199-X 

/ Deutschland / Kapitulation / 1945 / 

 

Signatur :Ae 1620 

Homann, Ulrich: Unser Familienalbum : damals - als wir jung waren. - Essen : Klartext, Mai 2018. - 

119 Seiten ISBN: 978-3-8375-1971-6 Festeinband : circa EUR 14.95 (DE), circa EUR 15.40 (AT) 

/ Ruhrgebiet / / Kind / / Jugend / / Geschichte 1915-2014 / 

 

Signatur :43 270 

Verordnung ueber die Neuregelung der Rentenversicherung im Bergbau vom 4. Oktober 1942 und 

die dazu ergangenen beiden Durchführungsverordnungen. - Bochum : Druckerei der Ruhr-

Knappschaft, 1944. - 16 S. 

 

Signatur :AB 315/83 

Mohandesi, Salar: Voices of 1968 : documents from the global North. - London : Pluto Press, 2018. - 

X, 309 Seiten ISBN: 978-074533-80-88 

/ Achtundsechziger / / Studentenbewegung / / Quelle / 

 

Signatur :A 12 805 

Mämpel, Wulf: Vorhang auf! - 25 Jahre Aalto-Theater : die Essener Oper ist ein Gesamtkunstwerk 

und Botschafterin der Musik. - Essen [u.a.] : Beleke, 2013. - 95 S. : überw. Ill. ISBN: 978-3-8215-0637-

1 Gb. (Pr. in Vorb.) 

/ Aalto-Theater / / Geschichte / 
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Signatur :Bro D 3770/8 

Zentralverband der Handlungsgehilfen: Die weiblichen Angestellten im Handelsgewerbe. - Berlin : 

Zentralverband der Handlungsgehilfen (Otto Urban), [1915?]. - 10 Seiten 

 

Signatur :D 1145/86 

Wilhelm Liebknecht and German social democracy : a documentary history. - Westport, Conn [u.a.] : 

Greenwood Press, 1994. - XII, 463 S. : Ill. ISBN: 0-313-28200-5 : No price : Formerly CIP 

/ Liebknecht, Wilhelm / 1826-1900 / / Quelle / / Deutschland / / Sozialdemokratie / / Geschichte 

1872-1900 / / Quelle / 

 

Signatur :Ae 1810:3 

Jemelka, Martin: Závodní kolonie vítkovických zĕlezáren a dalsí̆ch průmyslových podniků. - Ostrava : 

Universitas Ostraviensis, 2015. - 815 Seiten ISBN: 978-80-7464-754-3 

. -Literaturverzeichnis Seite 693 - 698. -Zusammenfassung in deutscher und englischer Sprache 

Ostrava / Arbeitersiedlung 

 

Signatur :Ae 1572 

Zukunft Grugabad Essen : Gesamtdokumentation der Ergebnisse. - Essen : Stadt Essen, Januar 2018. - 

146 Seiten 

/ Grugabad / Essen / / Umbau / 

 

Signatur :Ae 1566 

Zusammenleben im Stadtteil : Familie, Schule, Ausbildung. - Weinheim : Beltz, 1993. - 194 S. : Ill. 

 


